

传承中变异的石敢当内涵

本报记者 白雪



孩子心目中的石敢当形象。本报记者 赵苏炜 摄

传统的泰山石敢当在人们的印象中只是一块平凡的泰山石，上面刻着的字体未曾改变。然而，刻着“泰山石敢当”这五个字的石头在今年的首届泰山石敢当文化节上并不是主角，各式各样的人物石敢当让人看花了眼。

书画、雕塑都透着石敢当的影子

8日，首届泰山石敢当文化节在泰山文化大厦开幕。记者在现场看到，围绕石敢当主题创作的泰山石敢当书画、摄影、图片资料、工艺品在大厅内展示，引来了许多文化名人及市民前来参观。市民刘艳已经68岁，她早早地来到了泰山文化大厦，刚下电梯往南看，一桌以石敢当为主题的宴席让她不禁称赞：“石敢当如今也开始作为饭店宴席的造型了。”泰安泰山煎饼食品有限公司的李振安负责布置此

次的会展，他告诉记者，此次石敢当文化节最大的看点之一就是这桌创新的宴席，它将作为石敢当文化节期间的晚宴被推广，代表一种泰安的饮食文化。另一个看点，孩子们眼中的石敢当也在文化节上进行展出。

李振安告诉记者，此次的文化节以“弘扬泰山石敢当文化祈福泰山民安大中华”为主题，为期两天，期间还开展了泰山石敢当文化研讨会、山东梆子剧《泰山石

敢当》演出等。在文化节期间，邀请了国内外知名的文化名人围绕“石敢当文化”，就石敢当崇拜的起源、形成和发展，石敢当与泰山封禅、国泰民安的关系等内容进行专题研讨。同时，泰山皮影第六代传人、国家非物质文化遗产传承人范正安表演的皮影戏《泰山石敢当》和泰山石敢当崇拜在全国及海外的摄影资料等也一一亮相，让现场观众领略和感受泰山石敢当文化的内涵。

孩子们心中有不同的石敢当传说

记者随着李振安来到了一组面塑面前，一批热爱石敢当文化的市民正在观看。“这不是石敢当吗？怎么每一个都是不同的样子啊？”市民王洪元疑惑地说。记者看到，这些石敢当大多是用面作原料捏的，被捏成的石敢当样貌并不精致，在每个人物石敢当的下面都有一张字条，上面标注着作者的名字、单位和年龄。记者发现，这一部分石敢当的作者大多是3岁到7岁的小朋友。经记者询问得知，这些作品都是在小巧手DIY工作室学习面塑

的小朋友们制作的。

小巧手DIY工作室负责人石洪令告诉记者：“自从石敢当文化开始在泰安逐步推广开来，石敢当作为一种人物形象也开始被小朋友们所喜爱。关于石敢当的传说和历史故事我们工作室已经跟孩子讲过很多遍，我觉得从孩子的时候就培养他们对泰山石敢当文化的认识，可以让他们更加熟知自己的家乡文化。”记者看到的这些面塑，一共有45件，45位孩子创作的每件面塑石敢当都各具特色，石敢当

身后所依偎的大树都是用笔简做支架捏成的，虽然石敢当的剑眉被孩子们也捏得各式各样，但是每个石敢当都表现出一种正义感。

石洪令说，这些石敢当是孩子们花费了3个多小时创作出来的，虽然不是很精致，却是孩子们对石敢当人物的个人理解，因为每一个孩子心中都有自己的石敢当，所以这些作品显得特别的可爱。虽然孩子们对精深的石敢当文化并不了解，但是可以培养他们对此的认识。

是石头还是人物 传达平安意义就行

石敢当文化，深深植根于泰山的民间。有学者考证，扶危济困，辟邪厌殃，惩恶扬善的石敢当传说就起源于邱家店镇旧县村的“石老人”。专家介绍，通过史料分析，秦统一六国后，设置的三十六郡之一济北郡，郡治就在邱家店镇古博阳（邱家店镇旧县村）城一直是泰山地区的政治、经济、军事、文化中心。由此可见，泰山石敢当崇拜的文化现象与邱家店镇古博城渊源深厚，在被赋予避邪厌殃、祈福平安精神的同时，又与泰山封禅文化交相辉映，它的平民信仰丰富了邱家店镇的文化底蕴。

邱家店镇文化站的站长刘中瑞说，不管老人孩子现在都对石敢当有了认识，其实到现在，专家学者们对石敢当究竟是一块石头还是一个人物并没有一个一致的定论，谁都无法研究透彻。但是石敢当代表着平安确实是大家所共同赞成的一种看法，通过打造石敢当文化来塑造一个泰安平安的形象，传达大家保平安的心态，就已经足够了。

齐鲁晚报·今日泰山

家装文化节 家乐即将亮相

一、泰安版“交换空间”，帮你设计新家

面向泰城征集户型，顶级家装公司免费设计，参与市民可享受优惠装修，有意市民请抓紧时间报名，报名电话：18653881011。

二、家装摄影和儿童绘画，展现您家的风采

摄影展征集的参赛作品将在齐鲁晚报刊登，选出的优秀作品在首届家装艺术节活动现场展览。作品以“我爱我家”为主题。“儿童百米家装绘画大赛”则召集泰城儿童在“泰山家装文化节”现场——居然之家泰安店现场绘制百米长卷，参赛儿童均可获得纪念品一份。（活动均免费参加）

投稿或报名请发送个人姓名、联系方式、作品到qlwbxyg@163.com，亦可加入专属QQ群：165610228进行交流。详询18653881001。

三、房产家装展示交易会，“一站式”为您服务

房产家装展示交易会现场将会分为房产楼盘区、家居建材区、家装设计区。本报组织所有参展单位拿出年度最优惠的价格，让消费者享受到真正的名品低价。无论你是要装修还是想买房，本次盛会均不容错过，招商咨询电话：0538-6982111。

交易会时间：9月23日—25日 活动地址：居然之家泰安店